

# 文化九女 孝贤之乡 (下)



九女集村十字路口300余年古槐



“济宁道谈老子遗爱处”去思碑

下来,并继续在县衙里担任职务。清顺治二年(1645),因李化鲸名气大,有人告发他谋反,他被抓。后因他能治水,没有被追究。顺治五年,又有人告发他谋反。这次,李化鲸联络人员,于七月初四真的起义了。义军先后攻克了曹县、成武、定陶、曹州等地,并把曹县作为根据地,拥立朱洪基为天子,正式开始反清复明。清廷急调兵力会剿,义军寡不敌众,最后退缩至曹县。因曹县城壁高宽、易守难攻,义军同仇敌忾,清军进攻受挫。从八月初一到九月十五,曹县城内粮草渐渐断绝,清军这时提出谈判,李化鲸轻信清军谎言,出城谈判被俘虏。

看到清军言而无信,义军在内无粮草外无救兵的情况下决定死守曹县。一直到十月初二,义军坚守曹县达两个月之久。就在这时,清朝郑亲王济尔哈朗统率由京师南下湖广的军队行至曹州,进攻曹县的清军向他报告了义军情况,他随即指挥清军用当时最先进的红衣大炮攻城。在炮火的打击下,城墙倒塌。同时,清军又用柴草堵塞城门,顺风放火,烧毁城门。十月初四,城陷,清军“搜剿无遗”,大肆烧杀抢掠,大量无辜民众被害,义军和城内民众伤亡六七千人,血流成河。抢红了眼的清军看到破城后可得到大量金银财宝,于是,又把目光投向了成武。因为成武是李化鲸的老家,打着清剿的名义又可以去抢掠一番。为销毁罪证,清军还准备以剿匪的名义对成武屠城。于是,在结束了对曹县的抢掠后,清军又顺着官路向成武进发。这个消息迅速传到了成武,有了曹县的前车之鉴,成武大惊。

这时,署理成武县事的是教谕尚自察,尚自察急忙给谈天佑写了一封信,请他向清军求情。谈天佑是谁?尚自察为什么请他去求情?原来,谈天佑字正寰,是辽东锦州人,祖籍江南的上海。明初,他的先祖奉命到辽东的广宁戍边,从而落户,世代都是军人。明末,清军占领了他的家乡,模仿明朝开科取士,谈天佑参试中了第二名,清太宗亲自召见赏赐了他。后被提拔为济宁兵备道、山东按察司副使,负责辖区的军务,主要是监督地方军队、兵马、钱粮和屯田,维持地方治安等。李化鲸起义后,谈天佑奉命率部与起义军作战,在清军围攻成武的时候,尚自察曾偷偷出城去见谈天佑,汇报城内情况。因知县已死,谈天佑就委派他署理县事。有这一面之交,所以尚自察把希望寄托到了谈天佑的身上。

在信中,尚自察为了不让清军到成武,提出了自己的建议,就是让谈天佑率先带兵进驻成武,造成已经驻军的事实,防止济尔哈朗的清军再次前来。这时候,成武人孙应丁、陈震也赶来见谈天佑,反复托谈天佑从中求情,谈天佑被他们感动得流泪了,点头答应。谈天佑一早从定陶出发,赶紧去追济尔哈朗的清军。这个时候,清军大军已经从曹县向成武开拔,走到了半路。谈天佑见到济尔哈朗后,劝他说:“盘踞成武的是李化鲸,不是老百姓,如今李化鲸的人被杀一半,逃走一半,剩下的都是善良的老百姓。目前,召集安定他们还来不及,岂能随便把他们杀了!”但是,济尔哈朗不听,命令清军继续前进。清军大部队来到九女集后,天已经快黑了,看到这里也是一个大集镇,离成武县城只有十多里,就在这里扎营,计划第二天抢掠成武。形势危急,谈天佑又去见济尔哈朗,力劝说:“你如果一定要屠城,我现在就辞官回家!即便我得罪了你,我岂能用数万人的生命来升官!”济尔哈朗与谈天佑争论了一阵,也不能说服他。因为谈天佑还带领着四千多兵丁,济尔哈朗不得不考虑他的意见,最后才答应不屠城。

谈天佑与济尔哈朗正争论的时候,营外的清军报告抓住了两个小偷。经审问,原来这两个人是兄弟俩,一个叫万二,一个叫万三,白天看到清军抢掠了不少财宝,因为家贫,他们趁着黑夜摸到清军的大营里,准备偷些东西,没想到被清军抓住。当问清了两人的姓名并确认是小偷后,济尔哈朗命令将两人正法。进攻成武的报告已经上报,因谈天佑的坚持,没有进攻成武,事情总要有个结果。因万二、万三两人的名字相加是“两万五”,于是,清军又上报了一份战报,说已经进攻了成武,并杀贼“两万五”,结了这件事情。成武一城人的生命因此得以保全。消息传来,成武民众欢呼雀跃,感念谈天佑的恩德,称他为“谈父”,并在县城东门外为他修建了生祠,塑了他的金像来祭拜他,并把他祀入县里的名宦祠。

为了纪念这件事,当年,人们集资为谈天佑修建了“济宁道谈老子遗爱处”的去思碑,并立在了当年他和济尔哈朗争论的清军大营处。同时,在这里的十字路口栽下了一棵槐树,因“槐”“怀”同音,就是要让世世代代都怀念谈天佑,记住他的恩情。现在,在九女集村孝贤街的十字路口处,至今已三百多年的古槐郁郁青青,古碑无言肃立,槐碑相对,似乎仍在诉说着那久远的历史……

张长国

## 范蠡与西施酒的传说

说起春秋末期助越灭吴成就霸业的范蠡,人们大多都耳熟能详,但他酿造西施酒的传说却鲜为人知。

资料记载,生于楚国宛城(今河南省南阳淅川县)的范蠡虽出身贫寒却落拓不羁,胸有大志。青年时英姿勃发,胸怀广阔,常怀报国安天下的政治抱负。他在帮助越王勾践十年卧薪尝胆兴灭吴成就霸业后,毅然功成身退,携西施“泛舟五湖”“浮海出齐”,辗转至天下之中的定陶,在此经商19年,“三致千金”,被誉为“商界鼻祖”“文财神”等。后又将家财散尽,以解百姓之困,备受后人拥戴与仰慕。

据传,成为一代商圣富甲天下的范蠡曾于定陶南建有马场,并在马场附近开挖一处范蠡湖,与西施在此养马、驯马、养鱼,颐养天年。有一年春,西施忽然情绪低迷,郁郁寡欢,似有一种难以解开的心事。范蠡问起,方知是思念家乡的桃花源。于是,范蠡就专门从江南运回一些桃树苗,在范蠡湖不远处栽植了一片桃林。为了能使西施心情更加愉悦,还在桃树林内掘出一眼井,取名为桃花井,并水

饮之甘冽爽口,色泽清澈透明(此井遗址现在定陶南关老三院内)。

几年后,桃林生长繁茂,每到春天桃花灼灼,开得鲜艳。桃花纷谢之时馨香扑鼻,桃花井里也飘满鲜艳的花瓣。范蠡便计从心起,尝试取桃花之井水,桃花花瓣酿制出了西施酒。西施酒清如水晶、香若幽兰,有入口绵甜、回味悠长之特点,实乃春秋末期盛行的一种上好饮品。

范蠡与西施酒的传说

王尚



歌谣道:叮叮当,叮叮当,打铁的匠人拉风箱,通红的铁块锤子夯,火星星一蹦明晃晃,铁钉子一响打一筐,马掌子一响打一箱,火药枪一响打一双,梨铧子一响打八张。

铁匠,是乡村的八大匠人之一,在农村有很高的地位。俗话说,开过药铺打过铁,什么买卖也不做。

铁匠们身板好,手艺巧,干活的姿态也好看,乒乒乓乓一阵子,一件件好看的铁件便告成了,放进冷水里一激,坚硬锐利。有的师傅还在铁件上打上自己的印记,这活儿便更叫绝了。

打铁要先装置一个很大的炉膛,炉膛配上一只大风箱,汉子们拉动风箱把炉膛的煤块烧得通红,再把需要打制的铁器放入炉中,烧红烧软,师傅便用铁钎夹出,放在铁砧上用铁锤敲打。这时候,最显示技术和力气了,往往一个老师傅夹住铁块,两个汉子你一下我一下地捶打,红红的铁块经过捶打火花四溅,打铁的师傅都穿着厚厚的帆布围裙,围裙也会被飞溅的铁屑烫出一个个小窟窿。

汉子们黝黑的脸庞、古铜色的臂膀、横流的汗水在火光的映照下显得庄重而神圣。铁匠们也十分看重自己的活计,在他们的眼里,打铁这个活计在农村是令人向往的一门手艺。

文/丁明烨 画/王世会



樊继祖,山东省郓城县南城社区人,是明朝刑部侍郎樊敬的曾孙,曾任明朝兵部尚书、工部尚书兼都察院右副都御使,加封太子少保。明朝孝宗时期,樊继祖考中进士后不久,就被皇上派到河南省临颍县任知县,他在任知县时审理案件的传

说至今被人们津津乐道。

### 智审元宝案

樊继祖在临颍为官清正,人称樊青天。一天,有个客商拉着店家刘二来到公堂说:“我是山西客商,千里迢迢来临颍县买骡马,身上带了一块四十八两重的元宝,担心丢掉,亲手交给店家刘二保管,谁知今天刘二翻脸不认账,还找了几个人把俺打了一顿,求老爷明察。”

刘二说:“知县老爷别听他胡言乱语,根本没有此事,请老爷公断。”

樊继祖见山西客商面带善容,不像坑

蒙拐骗的人,何况又是个外地人。刘二贼眉鼠眼,不是善良之辈,便吩咐道:“把山西客商押监候审。”又对刘二说:“既然客商没给你元宝,那我就用纸给你写个元宝吧。”接着提笔在纸条上写了“元宝”二字,交给了刘二,嘱咐他不要丢失,明天当堂验看,丢了纸条要赔真元宝。刘二不知什么意思,赶紧把纸放进怀里,刘二也被关进了监狱。

第二天,樊继祖把刘二老婆叫到后堂,问道:“你家刘二已承认瞒下一块元宝,你要从实招来。”刘二老婆一口咬定不知道元宝的事。

樊继祖立即升堂,把刘二带到大堂,喝道:“刘二,元宝还有吗?”

“有。”  
“保存的好不好?”  
“好。”  
“你摸了几次?”  
“摸了好几次。”  
“带回监牢!”

樊继祖又把刘二老婆叫到大堂,喝道:“大胆

泼妇,刘二供词你可听清?还不快把元宝取来!”

刘二老婆不敢再嘴硬,只得从家中取来那块元宝,

还给了山西客商。

我吧。”

两姓代表都认为不能驳知县老爷的面子,愿将此树赠送樊知县。樊继祖立即派人挑来两桶油,当众将油浇在树上,并引火将树焚毁,这时人们才明白樊知县要这棵树的目的。没有了那棵树,从此张庄和杨庄再也没有发生过纠纷。

### 巧审母鸡案

有一天,一个农民到城里集上卖一只老母

### 妙审杨树案

临颍县东南有两个村庄,一个是张庄村,住户多为张姓;一个是杨庄村,大多住户姓杨。张杨两姓村相连、地相接。杨姓地边上有一棵杨树,枝繁叶茂,树下田地遮阳,影响作物产量,树的主人打算将大树砍掉。张庄村张姓人却认为此树正对张庄村口,如将大树砍掉将影响张庄风水。为此,张杨两姓各持棍荷锄,酿成械斗。

樊继祖接到报案,立即到达械斗地点。他让差役找来张杨两姓的代表,说:“你们为这一棵树,常常唇齿相对,拳脚相加,不如干脆将这树赠给

鸡。刚走到一家饭店门口,鸡一蹬腿便展翅逃到饭店院子去了。卖鸡的农民想进院捉鸡,老板却不让。卖鸡人说:“我的鸡跑到你的院里,我是捉我的鸡呀!”饭店老板道:“你说是你的鸡,有何证据?”二人争执不下,一位势利眼的人说:“这只



鸡就是老板养的,我可以作证。”

卖鸡人难以争辩,正在生气。这时,知县樊继祖坐轿路过这里。卖鸡人急忙来到轿前喊冤。樊继祖急命落轿,当场断案。他先让卖鸡人申诉,又询问了饭店老板,二人各持己见。势利眼则说:“我能证明这鸡是饭店老板的,如有差错,甘愿受罚。”

樊继祖又问今天给鸡吃的什么东西,饭店主人说喂的高粱、小米和剩饭菜,卖鸡人说喂的米糠。樊继祖命人把鸡捉住,当场开膛,只见米糠

子里全是米糠。饭店主人慌了,急忙跪下认错,不但给卖鸡人赔礼道歉,又取来二两银子赔给了卖鸡人。一旁的势利眼吓坏了,结结巴巴地说:“我知罪,任知县老爷处罚。”樊继祖道:“你错在嘴上,就当着众人的面打自己二十个响亮的嘴巴吧!”势利眼听了,不敢违抗,只得当众打了自己二十个响亮的嘴巴,引得众人哄堂大笑。

樊继祖任临颍知县时,清正廉洁、勤政爱民,深受黎民百姓的拥戴。那时的临颍县道不拾遗,夜不闭户,成为当时封建社会的一股清明之风。

魏建国

单县朱集镇花园村是明朝万历九年(公元1581年)建立的古村落,因张氏先祖修筑4座楼房和一处后花园而得名。

新中国成立前,花园村村民修建了东南西北中5座炮楼,每座炮楼都与地道相通,为抵御日寇入侵、国民党扫荡及社会黑恶势力骚扰和转移人员物资起到极大作用。

1930年,花园村著名中医张本渊之子张以宾慷慨解囊,在张氏祠堂内开办学堂,自任校董,吸纳本村及其周边村庄的孩子读书识字。新中国成立后,张氏祠堂改为小学,延续了50年之久,教育培养了大批国家建设人才。

1935年,中共党员张子敬到花园小学任教,进行党的秘密活动。为便于联系群众、发动群众,张子敬向张本渊学习中医知识,与校董事张以宾联合成立了“针灸研究社”,并以此为掩护,利用给群众看病的机会宣传共产党的抗日救国主张,发展张以宾和张启启、张以山、张昌华、张昌彬、张昌芳等为花园村第一批中共党员。到1938年,花园村有党员33名,其中9人在抗日战争、解放战争中英勇牺牲。

“七七”事变后,辛羊区抗日自卫团成立,张以宾为组织者和领导者之一,在其动员和影响下,其全家老幼都成了抗日积极分子。1938年,辛羊区人民政权建立,张以宾任辛羊区抗日动员委员会主任,负责统战工作,争取团结了一大批开明地主、士绅捐款捐粮,共同抗击日寇侵略。

1938年5月,我党以张花园为基点,迅速把王岗、张庄、吴溜、蔡堂4个片区50多个村庄的群众发动起来,组建了一支抗日游击队,张以宾主动献出了父亲行医攒钱购置的汉阳造步枪,又动员积极分子张以珂献出了湖北造步枪。当年7月,花园村成立了抗日自卫团联队,张以宾任队长。解放战争中,他随湖西专署机关转战黄河两岸,负责机关干部家属转移、安置、接待工作,为新中国的成立作出了突出贡献。

1939年2月,中共苏鲁豫特委创办了《团结日报》,报社秘密安置在花园村村民张学昌家的地窖里。开始是刻钢板油印,后来换成机械印刷。起初发行数份,后增至数千份,均由村里党员掩护和秘密运出,在团结各个群众团体、社会阶层人士建立抗日民族统一战线中,这份小油报发挥了举足轻重的作用。后来,随着形势变化,《团结日报》编印从花园村转移,更名为《哨兵》,还“发行”到敌人内部,唤起许多有良知者自拔来归,反击日寇。

抗战时期,时任湖西专署专员的李贞乾在花园村指挥湖西抗战,村民张学昌用自家的石槽喂养李专员的黑色战马。1942年12月20日,李贞乾率专署机关从花园村转移至20公里外的马桥村附近时,遭遇日伪军三面封锁。为掩护战友突围,李贞乾身负重伤,壮烈牺牲。

清理战场时,抗日军民找到了李贞乾的遗体,并未搜寻到专员的战马。原来,在敌人退出战场后,大黑马从血泊中吃力地爬起来,在主人的遗体周边辗转低吟,最终痛苦地离开,艰难地返回花园村。

在张学昌的石槽边,村民发现了奄奄一息的战马,其伤口仍然溢着鲜血,圆睁的双眼流着泪水,虚弱的肢体不停地颤抖。“大黑马是来报信的!”李专员遇难了!……花园百姓涕零如雨、奔走相告,并设置灵堂悼念抗战英雄,又将立下赫赫战功的黑战马厚葬,悉心保存喂养战马的石槽及烈士的木床、座椅等遗物70多年,于2019年悉数捐献给单县红色湖西教育基地。这些物品成为弘扬红色文化、传承红色血脉的“红色教材”。

如今,花园村被朱集镇党委、政府确定为“红色教育基地”,通过“百姓宣讲”平台、“红色湖西”微信公众平台,倾情讲好花园村“红色故事”。

菏泽地名前世今生  
花  
园  
村

